

牵一发而动全球？

本来6月16日是美国同伊朗在阿曼进行核问题谈判的关键节点，但在以色列于13日发动突然袭击后，美伊谈判无从谈起。上海外国语大学中东研究所教授、中国中东学会副会长刘中民观察到，此后，特朗普开始表现出他的反复无常，或者说见风使舵的一面——既然无法靠谈判让伊朗屈服，而以色列已经动手，在特朗普看来这未尝不是一种施压方式。美国同以色列遂开始选择合流，而打击伊朗核设施、消灭核能力正是美以之间的共同目标。

早在6月21日早些时候，全球各路军事专家、媒体等已经隐隐感觉到美国要动手了。尽管巴基斯坦政府通过其在社交媒体X上的正式账号宣称，力荐美国

当地时间6月15日，以色列特拉维夫，以色列“铁穹”防空系统拦截自伊朗方向发射出的导弹。

总统特朗普角逐2026年诺贝尔和平奖，而特朗普也很是“配合”，鼓吹自己讨厌打仗，但美军6架B-2隐身战略轰炸机从密苏里州怀特曼空军基地起飞抵达关岛的消息不胫而走。还有报道称，这几架飞机都是通过空中加油的方式飞到关岛的。从中可以看出，6架B-2轰炸机自美国本土出发前，并没有加满油。由此，摆明了能腾出载荷来装载单颗重达15吨的GBU-57巨型钻地弹。

果不其然，在特朗普对全国讲话之后，有美国官员对外称，实际上，美军动用了7架B-2轰炸机向伊朗福尔多核设施投掷了12枚巨型钻地弹，另有一架B-2轰炸机向纳坦兹核设施投下了2枚巨型钻地弹。也就是说，美军一次行动，共投下14枚巨型钻地弹。只不过这一“午夜之锤行动”施行了战术性欺骗，前往关岛的B-2是个幌子，实际

投射钻地弹的7架美军B-2系从美国本土飞越大西洋轰炸伊朗。该官员还表示，美国海军潜艇向纳坦兹和伊斯法罕的核设施发射了30枚“战斧”巡航导弹。

伊朗方面对外称，在美国对伊朗实施轰炸之前，伊朗核设施已经安全转移，未受大影响。事后，确实有卫星图片证实了这一点。而国际原子能机构总干事格罗西于当地时间6月22日向联合国安理会发表声明，通报了伊朗核设施受损情况。“很明显，福尔多也受到了直接影响，但无法确定铀浓缩车间内的损坏程度。”声明说，美国空袭后，伊朗福尔多、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施被击中。此前遭以色列多次袭击的伊斯法罕核设施遭到更多破坏。国际原子能机构曾报告说伊斯法罕核设施综合体的几座建筑物受损，其中一些建筑物内可能有核材料。美国的袭击

